A tiszta viz torésmutatoja 1,33, a konyhasokristalyé 1,55 koriili érték. Ezért elsé kozelitésben az varhatjuk, hogy a
konyhasoéoldat torésmutatoja e két érték kozé esik, és a koncentracié novekedésével néni fog.

A 16. kisérleti feladat eredménye szerint szobahémérsekleten koriilbeliil 35 g/100 ml HoO a telitett konyhasooldat
koncentracioja. Tegyiik fel, hogy az oldat torésmutatoja linearisan fiigg a koncentraciotol:

Noldat = € * Ngelitett + (1 — €)Nyiy,

ahol c az oldat koncentracidja, nielitest a telitett oldat, nyg, pedig a viz torésmutatdja.

A torésmutatot igy legalabb 1% pontossaggal kell meghataroznunk, hogy ezt a feltételezett fliggvénykapcsolatot
igazolni tudjuk. Ez a legfontosabb szempont a méréeszkdz megtervezésekor.

A torésmutatdt meghatarozhatjuk példaul fénytorésbdl a Snellius-Descartes-egyenlet alapjan, vagy planparalel
lemezen létrejovs eltolodas, ill. latszolagos tavolsagrovidiilés mérésébdl.

1. dbra

A torésmutato-mérés talan legpontosabb moddszerének alapja a teljes visszaverddés hatarszogének meghatarozasa.
Ezt hasznalta fel Korcsmdr Tamds (Nagykanizsa, Landler J. Gimn., IV. o. t.) az 1. dbran lathato késziilékében. A
berendezés lényege az allithato hajlasszogi lejtére szerelt optikai pad”. A vékony, parhuzamos fénynyalab merélegesen
éri az oldatot tartalmazoé ivegedény falat, ezért belepéskor nem torik meg a sugar. A lejté hajlasszogét valtoztatva
meghatarozhatjuk az « hatarszoget, amely a lejté ¢ hajlasszogének potszoge. A torésmutatod igy
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2. abra

A planparalel lemezen keletkezs parhuzamos eltolédast hasznalta ki méréberendezésében Balogh Illés (Nagykanizsa,
Mez6 F. Gimn., IV. o. t.). A mérési elrendezés feliilnézeti képét mutatja a 2. dbra. A folyadékot parhuzamos sikokkal
hatarolt ivegedénybe 6ntotte, amelyet nem toltott meg teljes magasséigig az oldat. A folyadékfelszin két részre osztja
a keskeny, fligg6leges nyalabot, s igy az eltolodas mértéke kozvetleniil leolvashat6 az erny6érol. A torésmutatd az dbra

jeloléseivel:
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Igen szellemesen keriilte meg a fénytorésen alapulé mérések problémait Szabé Lajos (Nagykanizsa, Landler J. Gimn.,
IV. o. t.). Mérési elrendezését a 3. abra szemlélteti.
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3. dbra

A folyadékfelszinre merdlegesen beess fénysugar a folyadékban levs tiikorrdl visszaverddik, majd a felszinen megtorik,
és egy ernylre jut. A tiikor vizszintest6l mért hajlasszoge («), az erny6nek a kilépés helyétsl valo tavolsaga b — ezeket
nem valtoztatta — és az erny6n levs fényfoltnak a folyadék felszinének sikjatol valo tavolsiga (a) hatarozzdk meg a

torésmutatot:
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Ez a berendezés néhany ezrelék pontossigu torésmutato-meghatérozést tesz lehetéve.
A késziilékkel mért eredményeket a kovetkezs tablazat tartalmazza. (o = 16°, b = 100 cm).

¢ (g/100 ml H,O) |9,1 |10,9 (11,9 [12,9 [14,1 [154 [16,8 [18,3 [20,0
a (cm) 97,0 (96,5 (96,0 95,5 95,0 (94,5 [94,0 (93,5 (93,0
n 1,355 1,358| 1,361| 1,365 1,368| 1,372 1,375| 1,378| 1,382

A mérési eredmények a 4. dbra alapjan jo kozelitéssel valoban linearis fiiggvényt hataroznak meg:
n=1,421c+ 1,331(1 — ¢),

azaz Ny, = 1,331 adédott a varakozasnak megfelelGen, valamint ngeiert = 1,421, ami a kristalyos konyhaso torésmu-
tatojanal valamivel kisebb, reélis érték.
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4. dbra



